

茶文化、茶科技、茶产业三方发力

“绿叶子”走出“金路子”



采茶工在采摘早春茶乌牛早。(资料图片) 文雯 摄

本报记者 单杉

茶产业是镇江丘陵地区特色最鲜明的产业之一。今年气候略干，对茶叶生长来说不算好消息。记者走访我市几处茶园后了解到，“天公不作美”的情况下，我市地产茶依旧保持良好口感，销售更是供不应求。这说明本地茶企的生产加工技术和对茶叶品质的把控有了明显提升，地产茶品牌也得到越来越多消费者的认可。

近年来，我市地产茶不断在茶文化、茶科技、茶产业三方发力，书写“三茶统筹”的新时代画卷，让“绿叶子”走出“金路子”。

千年茶脉：文化基因在茶园中觉醒

“原来茶叶最开始是这样子的。”“茶园好漂亮！”“采茶好辛苦。”近日，南山茶园又迎来一批小志愿者，孩子们化身“小茶农”，穿梭在茶树间，在春意盎然中拥抱自然。

每年春茶上市后，南山茶园都会迎来一批又一批春游、研学学生，“小茶农”在这里远赏茶山美景，近观采茶、炒茶技艺。南山风景名胜区管理处副主任刘林琳表示，通过此类活动，越来越多的孩子感受到传统文化的魅力。

在镇江，千年茶叶种植历史，保留和传承了一系列茶文化。茶会，便是其中之一。

南山茶会最早可追溯到1500多年前昭明太子隐居南山时的茶歌。明清时期结合镇江茶食习俗和南郊寺院庙会习俗，形成独具特色的南山茶会。现如今，茶会已经成为南山景区一个重要文旅招牌。刘林琳介绍，每到春分后，游人就纷纷来到南山踏青赏花、搭棚铺席组织茶会，独特的茶俗也吸引了海内外游客，浓厚的文化意蕴扑面而来。

文化基因在茶园中觉醒，传统带动更多宝藏茶被挖掘。今年春茶季，茶品鉴会、围炉煮茶、电商直播等活动不胜枚举。我市各地通过形式、内容、产品再创造，探索茶文化在新时代接地气、年轻化的表达方式。

如今，我市不断培育壮大“茶+”新业态。南山茶场已成为旅游热门新地，

购买茶叶、参观工厂、体验采茶和制茶工艺成为众多买茶客的“固定流程”。“下一步，我们将结合‘茶旅融合’项目，通过开展采茶体验、观摩制作、非遗茶会、雅集等活动，打造南山特色茶旅项目，让更多的朋友感受传统文化的魅力。”谈及未来规划，刘林琳表示，将重点在“旅”上下功夫，让茶文化与现代生活融得更深更好。

绿色突围：生态与科技双重加持

每年春茶上市之时，市民王先生都会变身“代购”，为外地的亲朋好友代购镇江茶叶。“他们就好这一口，说是我们这里的茶叶芽叶细嫩，色翠香幽，味醇形美。”王先生表示，很多朋友喝过一次镇江的茶叶后，就对这一口茶念念不忘，特别是“明前茶”。

茶叶品质如何，逃不过爱茶人的眼睛和嘴巴。地产茶的绿色突围，更是离不开生态与科技的双重加持。

镇江属典型的季风气候，四季分明，水分和温光条件能满足茶树生长的要求，丘陵山区小气候条件多样，长江水体对沿江地区小气候环境有一定的调节作用。此外，镇江不少茶区的土壤也呈南北过渡带特性，发育于两大山脉山麓的黄棕壤亚类的土壤，成土母质是石英砂岩、古代沉积岩、页岩的风化物，有机质、氮素水平适宜，非常适宜植茶。

以南山茶场为例，地处南山国家森林公园腹地，森林土壤富含矿物质，是茶树钟爱的生长之地，堪称出产好茶的“风水宝地”。光照时间长且污染少，也为茶叶生长提供了绝佳条件。这些都为茶叶生长带来得天独厚的生态优势。

除了生态加分，新质生产力的注入，也为茶产业带来了前所未有的发展机遇。在镇江水木年华现代农业科技有限公司，满山的茶树郁郁葱葱。生产车间内，茶叶加工设备排列整齐。公司相关负责人告诉记者，现代化生产设备，提高了茶叶品质和生产效率。

从田间地头到最终成茶，每一步都十分讲究。在我市，大多数茶场都已采用统一采摘、统一生产、统一品牌、统一销售的标准化管理模式。更有茶场通过信息化手段，建设“数字茶园”平台，采

用机器人采茶技术提高采摘效率……

值得一提的是，为保障地产茶专业技术人才队伍建设，我市每年还会举办茶叶技术培训2至3期，直接培训茶农200人次以上，全市每年培训400人次以上。

产业跃迁：创新让地产茶不断增值

“我们的抹茶制作技艺已经申请了区级非物质文化遗产。”镇江水木年华现代农业科技有限公司是一家从老茶园转型而来的现代农业龙头企业，公司负责人汪月霞介绍，目前公司茶叶发展、销售成绩喜人，抹茶产业发展也颇有成效。

2018年，汪月霞将目光转向抹茶行业，她的这一创新也让公司产业链得以延伸，茶叶“含金量”进一步提升。

考虑到本地夏、秋茶基本不生产，茶源的利用率较低，汪月霞想到，如果能将夏秋两季的茶叶用来生产抹茶，不就能扩展产品品类，增加茶园收益了吗？依托南昌大学科研团队，汪月霞将现代生物酶解和循环冷却低温湿法超微粉碎技术结合，运用到抹茶加工中，生产出一种全新的抹茶产品。公司也成为全市唯一一家抹茶生产企业。

如今，汪月霞的抹茶生产线产出稳定，农场还会收购周边茶农夏、秋茶鲜叶，她还在农场开设各类培训，帮助茶农生产、销售茶叶……创新让“绿叶子”的“含金量”不断提升。

生产抹茶之外，镇江水木年华现代农业科技有限公司还承担起了宣传茶文化的责任。“我们会接待各类研学、团建活动，带领大家了解中国悠久的抹茶制作历史，让大家体验亲手制作抹茶的乐趣。”汪月霞说道。

除了抹茶，公司展示架上还有洗发水、沐浴露等一系列茶叶的衍生品，进一步丰富了茶叶相关产业链。

千亩茶田里，汪月霞依旧在不断尝试更多发展路子。茶旅融合休闲农业创业项目就是她未来的方向。汪月霞希望，茶园未来能成为传播茶文化的空间，以茶叶的故事讲好镇江悠久的茶历史。

传递社区温暖 助力春茶采摘

本报讯(朱丹 记者 孙晨飞)为深化党建引领作用，助力乡村振兴，4月20日，润州区和平路街道金泉社区党总支、社区新时代文明实践站携手爱康社服共同开展“党建赋能春茶绿 金泉暖心助农忙”活动，组织党员与居民走进茶园，传递社区温暖，助力春茶采摘。

活动当日，阳光洒在翠绿的茶山上，党员、居民热情高涨，在茶农的指导下学习采茶技巧，了解茶叶生长和制作流程。大家戴上草帽、挎上竹篓，化身“采茶工”，穿梭于翠绿的茶垄间，指尖翻飞，精心采摘鲜嫩芽叶。尽管天气微热，动作略显生疏，但每个人都专注投入，一边劳作一边交流，用实际行动为茶农分担春茶采摘的压力，茶园里洋溢着欢声笑语。

金泉社区党总支书记金涛介绍，此次活动通过“党建+助农”模式，增强了党员的服务意识，拉近了社区与居民的距离，今后将持续开展此类惠民助农活动，整合资源搭建平台，推动社区共建共治共享，让党建红引领生态绿，助力乡村振兴。

采春茶 赏美景 做公益 小志愿者开启“行走的课堂”

本报讯(刘林琳 罗长琪 记者 朱秋霞)采“茶”东篱下，悠然见南山。近日，南山风景名胜区管理处携手镇江第一外国语学校附属小学、一分钟公益团队，为小志愿者们打造了一场别开生面的“行走的课堂——体验采茶乐趣”公益活动，让孩子们在春意盎然中拥抱自然、践行公益。

当天上午9时，镇江第一外国语学校附属小学四(2)班的小志愿者们背着竹篓，化身“小茶农”，踏入绿意盎然的南山茶园。在茶园工作人员的带领下，他们一边欣赏园中美景，一边认真聆听关于采茶知识的讲解。大家开心地穿梭在茶树间，细心地掐下嫩绿的茶芽，小心翼翼地放进篓中，俨然专业采茶人的模样。

在茶园里，小志愿者们还邂逅了久违的蚂蚱和甲壳虫，为这节课增加了新的内容，在工作人员讲解下，大家不仅了解了蚂蚱和甲壳虫的习性特点，还与这些小昆虫亲密接触，现场充满欢声笑语。

在制茶车间，小志愿者们探秘茶叶从枝头嫩芽到杯中香茗的奇妙蜕变之旅。杀青、揉捻、干燥……一道道工序揭开了茶叶制作的神秘面纱，让大家增长了知识。

随后，大家一起开展“随手做公益，为南山洗把脸”行动。小志愿者们戴上手套，拿起夹子，化身环保小卫士，将矿泉水瓶、包装袋等垃圾一一“收入囊中”。“南山是我们美丽的家园，希望大家从我做起，用实际行动守护南山的绿水青山。”小志愿者曾诗嫣说。活动最后，小志愿者们还向辛勤的采茶工人赠送“毕大小姐的包子”，用一份暖心美食表达深深敬意。